

Национальная стратегия развития института интеллектуальной собственности
Российской Федерации

автор

АСАНОВ Александр Романович, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный социальный университет»

Студент, г. Санкт Петербург

соавтор

Сербиненко Юрий Сергеевич, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики»

Заместитель директора центра развития института интеллектуальной собственности, г. Санкт Петербург.

Научный руководитель

Богданова Елена Леонардовна, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики», д.э.н., профессор, г. Санкт Петербург

Внимание автора уделено одному из самых актуальных вопросов современного развития России, вопросу разработки долгосрочной государственной стратегии в области интеллектуальной собственности в Российской Федерации.

Предпосылкой к разработке долгосрочной государственной стратегии в этой области была и остается Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года.

В ней существенное внимание уделяется вопросам охраны и защиты интеллектуальной собственности, ее места в формировании инновационной экономики, вовлечения в экономический и гражданский оборот прав на результаты интеллектуальной деятельности, созданные при финансовой поддержке государства, коммерциализации интеллектуальной собственности.

Необходимо привлекать к ее решению высококлассных специалистов, обучать их, стимулировать их научно-исследовательскую деятельность грантами и иными мерами поощрения, а также привлекать бизнес-сообщество к вложению частных инвестиций в наукоемкую экономику и получению дохода за счет коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности.

У стратегии есть также и реальная цель – создание конкурентоспособной экономики знаний и высоких технологий. Следствием этого должно стать присутствие Российской Федерации на международных рынках наукоемких (высокотехнологичных) товаров и интеллектуальных услуг в определенных объемах.

Вследствие чего, представляется целесообразным, рассматривать направления совершенствования национальной системы управления (развития) интеллектуальной собственности. В частности, необходимость разработать основы внутренней и внешней государственной политики Российской Федерации в области интеллектуальной собственности, ее правовой охраны и защиты, совершенствовать национальное законодательство в этой сфере, развивать информационные технологии, совершенствовать экономику интеллектуальной собственности и управление ею, развивать инфраструктуру национальной системы интеллектуальной собственности.

Но общая цель принятия и реализации долгосрочной Стратегии остается неизменной. Это переход от ресурсно-сырьевой модели экономики к ее инновационному типу, когда существенную долю в ней занимает интеллектуальная собственность.

Целью долгосрочной Стратегии, должно стать создание открытого современного рынка интеллектуальной собственности, содержащего систему финансовых и нефинансовых инструментов поддержки изобретательской деятельности.

Одной из ключевых ее задач должна стать реализация комплекса мероприятий, направленных на создание класса эффективных правообладателей.

Подчеркнуто, что наличие стратегических документов Российской Федерации в сфере интеллектуальной собственности позволит улучшить показатели роста национальной экономики.

Приведен обобщенный анализ национальных стратегических документов в сфере интеллектуальной собственности. Так с помощью исполнения Стратегии развития интеллектуальной собственности Япония заняла устойчивое место в тройке стран лидеров по количеству подаваемых заявок на изобретения, а также обеспечила стабильный рост платежей за использование интеллектуальной собственности. Благодаря реализации стратегических документов Китай за пять лет улучшил свои позиции в Глобальном инновационном индексе (ГИИ) с 29 места до 14, а динамика показателей патентной активности демонстрирует непрерывный рост.

Национальная стратегия развития интеллектуальной собственности Российской Федерации, помимо учета зарубежного опыта, должна быть сопряжена с другими национальными программами и механизмами инновационного развития.

д.э.н., профессор

Богданова Елена Леонардовна



Асанов Александр Романович,



Сербиненко Юрий Сергеевич

